

# 太康：“三辆快车”服务群众“零距离”

□记者 张洪涛 文/图

群众的需求在哪里，“三下乡”活动就延伸到哪里。近年来，太康县委宣传部坚持以社会主义核心价值观为引领，聚焦基层群众实际需求，不断创新“三下乡”活动的组织方式与内容，启动“三辆快车”，通过文艺演出、农技推广、健康义诊等多元化服务，在希望的田野上播撒文化传承、科技创新、健康生活的种子，让基层群众真正得到实惠。

科技志愿服务活动吸引不少群众。

## “文化宣讲快车”搭台唱戏

初冬时节，阳光和煦。在太康县转楼镇耿楼行政村周庄自然村的一块空地上，从四面八方赶来的群众带着小板凳，围坐在戏台前，等待戏曲演出开场。“咚咚锵……咚咚锵……”锣鼓声一响，原本有些喧闹的人群顿时安静下来，大家聚精会神地观看演出，生怕错过任何一个细节。

近日，太康县道情艺术保护传承中心的演员来到转楼镇耿楼行政村周庄自然村，开展送戏下乡活动，为村民献上《珍珠塔》和《王金豆借粮》等道情戏经典剧目，给村民送上一道丰盛的文化大餐。

“道情戏在太康县有着深厚的群众基础。我们依托县道情艺术保护传承中心，常年开展送戏下乡活动，让群众在家门口就能欣赏到经

典道情戏。”县委宣传部常务副部长、县文明办主任张峰介绍。

除了送戏下乡，县委宣传部还联合县文联组织文艺志愿者走进社区、广场、校园等地，开展一系列丰富多彩的文化活动。近日，城郊乡法治广场上鼓乐铿锵，“三下乡”文艺志愿服务活动在这里火热进行。现场人潮涌动，演员凭借悠扬的唱腔、生动的表演，将豫剧《朝阳沟》选段演绎得淋漓尽致，瞬间点燃了现场气氛。《拾花轿》《七品芝麻官》《十七年风雨》《血债还要血来偿》《听奶奶讲革命》《一家人欢天喜地把我来请》等经典剧目轮番登场，将演出推向一个又一个高潮，台下笑声与掌声此起彼伏。

近年来，太康县持续开展文化下乡活动，

推动文艺志愿服务常态化、精准化，让群众在家门口就能享受到优质的文化服务。在此基础上，县委宣传部创新推出“戏前一刻钟”微宣讲，将党的创新理论、移风易俗等内容巧妙嵌入活动之中，并通过多部门协同联动、专题研究与资源整合，将其打造成“三下乡”活动中广受欢迎的文化服务品牌。此举不仅让理论宣讲更接地气、更聚人气，还实现了非遗保护与时代需求的双向赋能。

县委宣传部还推出“每周一讲”活动，整合各方资源，组建1个县委宣讲团、12支行业宣讲小纵队、23支乡镇（街道）宣讲队伍，深入广场、校园等场所，重点解读党的创新理论、惠农政策、法律法规知识、社会主义核心价值观等内容，真正实现政策宣传入脑入心。

## “健康服务快车”守护万家

“大爷，您的血糖有点儿高，平时除了注意饮食，还要按时服用降糖药……”今年9月26日，县委宣传部联合县科协、县新时代文明实践中心、县第二人民医院到转楼镇油坊庄村，开展“社科文化进基层”义诊服务暖民心”活动，受到群众一致好评。

活动中，医务人员不仅为群众提供问诊、血压血糖测量、健康评估等基础医疗服务，还围绕疾病预防、合理用药、康复护理等方面，向老年人普及健康知识，将诊疗与宣教有机结合，让群众在家门口享受到专业贴心的健康服务。

与此同时，县中医院组织中医科、心脑血管科、外科等科室医务人员到张集镇开展义诊活动。医务人员耐心为群众量血压、测血糖，并解答群众关心的疾病预防和健康保健问题。“之前我都是去村卫生室看病，现在县里的专家定期来义诊，不仅给我开药，还教我怎样控制血压、调整饮食，血压稳定了，我浑身也有劲儿了，党的政策真是好……”张集镇温良行政村的李老汉高兴地告诉记者。

今年以来，县委宣传部将“三下乡”活动与“世界卫生日”“全国高血压日”“全国爱眼日”“全国学生营养日”等主题宣传活动相结合，有针对性地开展义诊服务、举办健康知识讲座，不断提高活动的吸引力、影响力，进一步增强群众的幸福感、获得感。

截至目前，“健康服务快车”的轨迹已覆盖23个乡镇（街道），累计开展义诊活动105场次，惠及17万人次。

## “科技普法快车”传经送宝

今年8月，正值葡萄生长的关键时期，县科技局邀请河南省葡萄产业科技特派员服务团来到独塘乡葡萄种植基地，举行葡萄简约高效栽培技术观摩会，对全县的葡萄种植户、合作社负责人及农业技术人员进行系统培训，真正把前沿种植技术送到群众身边。

“土地要先旋耕一遍，晾晒几天后再进行一次旋耕。选种应选用适宜晚播的弱春性品种，还要注意播种量……”今年麦播期间，在太康县各乡镇的田间地头，活跃着一支由农技专家组成的技术指导组。他们深入生产一线，为群众讲解麦播知识，指导群众科学种田，用科技力量助力乡村振兴。

今年以来，太康县以服务基层群众为目标，积极开展科技下乡活动，在农技推广、科普知识宣传等方面持续发力，形成资源共享、优势互补的基层服务格局，切实把惠民举措落到实处。广泛动员农技专家、科普志愿者深入乡村，发放《小麦生产技术与病虫害防治手册》等资料，助力群众增产增收。常态化开展科普宣传活动，吸引众多学生参加，有效激发他们对科学的兴趣。

法治宣传活动同样开展得有声有色。太康县通过一系列内容丰富、形式多样的法治宣传活动，织就了一张全方位、多层次的基层安全“防护网”。

“三八”妇女节期间，全县23个乡镇（街道）同步开展法治宣传活动，律师化身“法治引路人”，针对婚姻财产分割、家庭冷暴力界定等法律问题，为群众提供专业解答，化解家庭矛盾。

司法人员常态化到县先进制造业开发区宣传法律法规、安全生产知识，助力企业夯实合规运营和安全生产的法治基础。

秋季开学季，县公安局、县司法局等单位联合开展“法治进校园”“法治护航青春路”等活动，工作人员走进乡村学校，结合真实案例，为青少年讲解法律法规知识，进一步增强青少年的法治意识和自我保护能力。

